责任编辑 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 健康中国行动2022年主要目标提前实现

### 我国人均预期寿命提高到77.93岁,主要健康指标居于中高收入国家前列

□据新华社报道

目前,我国人均预期寿命提高到77.93岁,主要健康指标居于中高收入国家前列,健康中国行动2022年主要目标提前实现,重大慢性病过早死亡率低于全球平均水平,健康中国行动实施取得明显阶段性成效

这是记者昨天在国家卫生健康委举行的 新闻发布会上了解到的信息。 健康中国行动推进委员会办公室副主任、国家卫生健康委规划司司长毛群安介绍,围绕解决看病难、看病贵问题,我国多措并举实施健康中国行动,在健康促进政策体系基本建立、健康风险因素得到有效控制、全生命周期健康维护能力明显提升、重大疾病得到有效遏制、全民参与的氛围日益浓厚等5个方面取得积极进展,健康中国建设开局良好、进展顺利。

孩子的健康成长关系着民族未来。健康

中国行动实施以来,我国儿童眼保健和视力检查服务覆盖率达到91.7%,儿童青少年总体近视率年均下降幅度基本接近预期目标。

全民健身行动也是健康中国行动的专项行动之一。数据显示,2020年,经常参加体育锻炼人数比例达到37.2%,比2014年提高了3.3个百分点,国民体质测定标准合格率达到90.4%。截至2021年底,全国人均场地面积达到2.41平方米。

"在'用'上下功夫,扩大增量,盘活存

量。我国努力让公共体育场馆充分利用起来。" 国家体育总局群体司副司长高元义说,国家体育总局和财政部每年拿出近 10 亿元补助低收 费或免费开放的体育场馆。2022 年补助的体 育场馆超过 2100 个,覆盖全国 300 多个地市 1300 多个县级行政区域。

下一步,我国将围绕健康中国建设目标,继续发挥统筹协调作用,扎实推动各项任务落实落地,不断提高全民健康水平,为全面建设社会主义现代化国家筑牢健康支撑。

#### 家庭教育指导师培训调查:

## 课程七拼八凑,号称可高薪就业

□据新华社"新华视点"报道

一段时间以来,家庭教育指导师培训的广告频频出现在一些微信公众号、网页、短视频平台,"全职年薪30万""兼职咨询费500元/小时""市场需求多,岗位缺口大"……类似广告吸引了不少人参加培训考证。

"新华视点"记者调查发现,一些机构的培训项目收费几千元,但课程内容多为七拼八凑,号称的高薪就业更是难以实现。

#### 机构力推

#### 号称拿证就可高薪就业

"年人30万元,人才缺口超过250万人,家庭教育指导师是现在最有前景的职业""无门槛、无要求,参加培训即可拿证,拿证就能上岗"……

家庭教育促进法于 2022 年 1 月 1 日起正式施行,家庭教育指导师培训和考证项目大量出现。企查查数据显示,2021 年,新注册的家庭教育指导相关企业同比增长24.39%,截至 2022 年 5 月,今年新注册企业数量已超过了 2021 年增长数的一半。

记者咨询多个机构,销售人员均称,家庭教育指导师市场需求旺盛,从业者缺口大,目前的家庭教育指导师证书考试无专业限制、无学历要求,短训即可上岗,就业后收入丰厚。这些培训项目收费几千元,有的一对一培训价格上万元。

记者向一家在招生的机构咨询,一位 张老师称,拿到证书后,机构会向多个就 业平台推送学员信息,帮助就业。"现在 家庭教育出现问题的很多,不愁没有人咨 询。"他还发送了一张职业需求表,写着月 薪一万元起。

多个机构销售人员称,无门槛报名马 上停止,相关专业以外的人错过机会将无 法报名。一名销售人员表示: "6月份的 考试有200多人报名。"

记者调查发现,参加培训的多为想找 兼职的学生家长、培训机构老师等,家政 人员也是一些机构推销课程的重要群体。

一位家政人员告诉记者,家政公司不断推销家庭教育指导师证,称拿到证书可以要求加薪,还帮助他们与机构对接,课程费用为3980元。

#### 课程七拼八凑

#### 一周短训就可拿证

在中国家庭教育学会原副会长赵忠心看来,目前市场上的家庭教育指导师培训可以用"杂乱无章"来形容,"家庭教育指导服务从业者需要系统培养,具备教育学、心理学、社会学等多学科知识"。

记者调查发现,各机构的课程内容主要是亲子关系、夫妻关系等。有的机构选择一些高校教师的讲课录像拼凑出一套课程,毫无系统性。多名参加过培训的消费者告诉记者,课程质量并不高,讲师一般结合自身经历对教育理论进行讲解,"这些理论在网上都能查到,有的讲师全程念

12. 2 1-2-341 4/0-

有业内人士表示,目前培训机构的多 数授课教师其实是销售人员。

一些机构的培训项目多为短训班,有的全套网络课程仅20小时,课程最长的也不超过100小时,培训结束就可拿到机构发的"家庭教育指导师证书"。

多位机构销售人员表示,拿证后可推 荐线上平台兼职,职位包括家庭教育指导 师、亲子关系咨询师、家庭教育讲师等。

但多位获得证书的消费者均表示从未 找到过相关工作。刘杰今年 3 月花费 3000 多元考取了某机构的家庭教育指导师专项 技能培训证书,想做兼职。"我将自己的 证书和信息上传在多个平台,至今无人问 津。"刘杰说。

事实上,2021年11月,人社部公布 新版国家职业资格目录,家庭教育指导师 并未入列其中。人社部曾发文要求,目录 之外一律不得许可和认定职业资格,目录 之内除准人类职业资格外一律不得与就业 创业挂钩。

#### 制定新职业标准 按有关要求培训发证

山西师范大学教育科学学院副教授李海云从事了近 10 年家庭教育研究。她表示,在国内,家庭教育专业还处于学科建设期,专业标准尚未完善。这一领域在咨询行业也较为小众,专业教师和专业从业者不多,能够开展的课程服务总量十分有限,低质量课程充斥着现在的培训市场。

业内人士表示,家庭教育促进法实施后,"依法带娃"的观念开始普及,但如何带娃困扰着很多家庭。"确实会有家长希望寻求家庭教育方面的帮助,不少培训机构就是瞅准了这一需求,推出看似对口的家庭教育指导师培训。"

李海云认为,专业的家庭教育指导包含了教育学、心理学等多方面知识,更需要长期实践经验,要规范从业者资格,从课程内容、师资等多方面对开展培训的机构进行规范,真正培养具有家庭教育指导素券的人才。

记者调查发现,目前,不少地方的家庭教育指导由学校或公益机构承担。比如 北京一些学校定期开设家长课堂,邀请专 业家庭教育工作者对家长进行有针对性的 辅导。

北京师范大学中国教育政策研究院执 行院长张志勇建议,针对目前家庭教育指 导师培训中存在的乱象,要切实加强监管。 高等学校特别是师范院校,应加强家庭教 育专业学科建设和人才培养,为家庭教育 培训提供更多专业人才。

人社部 6 月 14 日向社会公示了家庭教育指导师等 18 个新职业,经征求意见、修改完善后,这些职业将被纳入新版职业分类大典。据了解,人社部将会同有关部门组织制定新职业标准,对相关从业人员的职业活动内容和知识技能要求等作出明确规定。并指导培训机构依据国家职业标准开展培训,按照有关规定颁发证书,促进家庭教育指导等领域健康有序发展。

# 6月平均气温创1961年以来同期新高

□据新华社报道

记者昨天从中国气象局新闻发布会了解到,6月全国平均气温 21.3°C,较常年同期偏高 0.9°C,为 1961 年以来同期最高;河南、陕西、甘肃、宁夏、山西、山东、江苏、安徽等地气温为历史同期最高。

据国家气象中心副主任方翔介绍,6月13日至26日,我国华北中南部、黄淮、江淮、江汉等地出现今年首次区域性高温天气过程,覆盖国土面积达363.6万平方公里,影响人口超过6亿。此次高温天气过程覆盖面积广、持续时间长且具有极端性,24日河南焦作最高气温达43.3℃,25日河北灵寿达44.2℃。

方翔分析说,造成此次高温天气的主要原因是:我国北方大部地区处于强大的暖性高压系统控制,盛行下沉气流,一方面造成下沉增温,另一方面有利于出现晴空辐射增温,加之大气干燥,白天地面受太阳辐射影响,升温迅

速。此环流形势稳定维持,导致北方地区出现 持续性高温天气。此外,偏西气流在太行山东 麓下沉增温,对河北、河南等地的极端高温天 气也有重要作用。

未来一段时间,部分地区高温天气将持续。5日至11日,新疆南疆盆地、内蒙古西部、甘肃、宁夏、陕西关中平原、河北南部、河南等地将出现高温天气,日最高气温 35℃至 38℃,局地 40℃左右,高温日数一般有 4至 6 天。8 日起,四川盆地东部、江汉、江淮、江南、华南等地将出现持续性高温天气,日最高气温一般有 35℃至 38℃。

预计7月,除华南、西南地区东南部、华东南部局部气温较常年同期偏低外,全国其余地区气温接近常年同期到偏高。

专家提醒,盛夏酷暑期间,公众要尽可能避免高温时段户外活动或作业,做好防暑降温措施,及时补充水分,同时注意野外用火安全。

#### 教育部介绍党的十八大以来普通高中教育改革发展成效

## 高中阶段教育毛入学率提高到91.4%

□据新华社报道

昨天,教育部举办第七场"教育这十年""1+1"系列新闻发布会,介绍党的十八大以来普通高中教育改革发展成效。教育部基础教育司司长吕玉刚在发布会上表示,党的十八大以来,普通高中教育以培养担当民族复兴大任的时代新人为已任,积极服务国家重大战略,砥砺奋进,攻坚克难,不断完善政策保障,积极扩大教育资源,持续提升育人质量,努力满足人民群众对公平而有质量教育的需求,取得重要进展和显著成就。

吕玉刚介绍,十年来,普通高中办学规模 持续扩大,"2021年全国普通高中总数达 1.46 万所,在校生达到 2605.03 万人,分别比 2012 年增长 7.97%和 5.59%,为更多适龄学生 提供了接受普通高中教育的机会。"

数据显示,2020年,全国及各省(区、市)高中阶段教育毛人学率均达到90%以上,如期实现国家确定的普及目标。2021年,全国高中阶段教育毛人学率进一步提高到91.4%,比2012年提高6.4个百分点。"中西部普及提升幅度最大,教育部与中西部10个普及水平较低的省份签订了普及攻坚备忘录,建立了部省协同机制,强力推进普及攻坚,这10个省份毛人学率十年平均提高了17.02个百分点,有的省份提高了近30个百分点,明显缩小了区域教育发展差距。"

# 北京:实施阶段性缓缴 农民工工资保证金政策

#### □据新华社报道

为加大助企纾困稳岗力度,激发施工企业生产经营活力,做好常态化疫情防控形势下保障农民工工资支付工作,北京市人力资源和社会保障局等部门4日发布《关于阶段性缓缴农民工工资保证金有关事项的通知》,在工程建设领域,对符合条件的工程建设项目施工企业实施阶段性缓缴农民工工资保证金政策。

通知明确,自今年6月1日起依法办理了施工许可证、开工备案或批准开工报告的工程建设项目,还未缴纳农民工工资保证金或办理农民工工资保证金保函的施工企业;2022年6月1日起依法不需要办理施工许可证、开工备案或批准开工报告,且工程施工合同额(或年度合同额)在300万元(含)以上的工程建设项目施工企业;以及2022年7月

1 日起新开工的工程建设项目施工企业,在缓 缴期限内无需提交申请,均可缓缴农民工工资

经北京市根治拖欠农民工工资工作协调小组批准,在今年7月1日至12月31日缓缴期限内,符合条件的施工企业无需申请,自动享受缓缴政策。缓缴期结束后,按照农民工工资保证金有关管理规定,北京市将继续鼓励施工企业以银行保函或工程担保公司保函、工程保证保险替代现金存储农民工工资保证金,减轻企业资金占用压力。同时,对风险低、信用好的施工企业,实施降低存储比例和免于存储工资保证金优惠政策。

通知明确,缓缴政策以保障农民工工资按时足额发放为前提。在缓缴政策实施过程中,对经调查核实发生拖欠农民工工资问题的工程项目施工企业,明确不纳入缓缴范围,并依法依规进行惩处。